Срезовая контрольная работа по истории за первый курс

для группы 1 Электромонтер

Контрольная работа выполняется в тетради. Обязательно указывается Фамилия,Имя, номер группы,  номер варианта. Далее ставится  номер задания и буква правильного ответа. Обучающиеся, чьи фамилии начинаются на буквы А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, К, Л, М, Н, О - выполняют вариант первый; те обучающиеся, чьи фамилии начинаются на буквы  П, Р, С, Т, У, Ф, Х, Ц, Ч, Ш, Щ, Э, Ю, Я – выполняют второй вариант.
Задания 1- 33 – выбрать только один правильный ответ (1 балл)
Задание 34 – установить соответствие (одна буква лишняя) (2 балла)
Задание 35 – расположить события в правильном порядке (2 балла)
Задание 36 – выбрать несколько правильных ответов (2 балла)
Задание 37- прочитать текст и ответить на вопросы (3 балла)
Критерии оценивания

42 – 39 баллов – «отлично» (5)

38 – 34 баллов –  «хорошо» (4)

33 – 29 баллов - «удовлетворительно» (3)

28 – 0 баллов – «неудовлетворительно» (2)

Контрольная работа выполняется 25.06.2020 г. с 9.00 до 12.00. Ответы присылать до 13.00 на электронную почту xoreva.mp@mail.ru.  

В случае возникновения вопросов WA 89898343402
Вариант 1

1. Одной из исторических наук является:

а) хронология       б) социология     в) философия       г) геология

2. Неолитическая революция характеризуется:

а) переходом к присваивающему хозяйству              б) усилением зависимости человека от природы

в) переходом к производящему хозяйству                г) освоением огня

3. Кастовый строй существовал в:

а) Китае              б) Греции            в) Египте                г)  Индии

4. Верны ли следующие утверждения:
 А. Главным средством сообщения между областями Греции были морские пути.
 Б. Одним из главных продуктов, которым славилась Греция, было оливковое масло. 
1) верно только А.             2) верно только Б.           3) верны оба утверждения;        4) оба утверждения неверны. 
5. Выберите верное утверждение:
А. Ромул стал первым императором Рима.

Б. Рим вел активную внешнюю политику..

1) верно А               2) верно Б          3) верно А и  Б               4) оба утверждения неверны 

6. Плата крестьянина за пользование землей – это:

а) десятина              б) оброк           в) барщина                г)  дань

7. В мастерской ремесленника: 

а) работали мастер, подмастерье и ученик              б) применялись станки, заменявшие человека

в) применялся наемный труд                                    г)  существовало массовое производство

8. К обязанностям мусульман относится:

а) участие в походах         б) раздача милостыни   в) обогащение с помощью торговли        г) скромность в быту

9. Столицей Византийской империи был:

а) Рим              б) Лондон           в) Константинополь                г)  Афины

10. Поводом Крестовых походов было:

а) выступление Папы римского в г. Клермон      б) захват сельджуками христианских святынь

в) вторжение арабов в Европу                               г) желание рыцарей захватить новые земли

11. Одним из выходов из социально-экономического кризиса, сложившегося в Европе в 14 – 15 вв. было:

а) снижение налогов                                                   б) принятие «рабочих законов»

в) переселение крестьян на свободные земли         г) организация крестовых походов

12. К факторам, оказывавшим влияние на историю России относится:

а) близость океанских торговых путей                                      б) наличие богатого античного наследия

в) обилие плодородных земель и благоприятный климат       г)  обилие рек на Восточно-европейской равнине

13. Даты 862 г.,882 г. связаны с: 

  а) ключевыми событиями образования Древнерусского государства;    б) борьбой Древней Руси с половцами;

  в) договорами Древней Руси с Византией;                               г) деятельностью княгини Ольги.

14.  К причинам образования государства у восточных славян относится:

а) переход к соседской общине  и появление неравенства            б) приглашение варяжских князей

в) влияние Византийской империи                                                  г)  отсутствие имущественного расслоения

15. О каком князе идет речь, укажите имя.

 «Правитель Руси после смерти Олега. По настоянию дружины хотел дважды собрать дань с древлян».

16. К зависимому населению Киевской Руси относятся:

а) закупы              б) люди           в) бояре                г)  дворяне

17. Условной датой начала политической раздробленности Руси считается: 

а)1097 г.;                б) 1132 г.;                в) 1054 г.;                       г) 1111 г.

18. Битва на реке Калке произошла в:

 а)1380 г.;                б) 1132 г.;                в) 1054 г.;                       г) 1223 г.

19. Как называлась ханская грамота на княжение?

а)ярлык;                б) ордынский выход;                в) курултай;                       г) баскак.

20. Решающее сражение русских войск с немецкими рыцарями произошло:

а)на реке Калке;             б) на реке Воже;                в) на реке Сить;                г) на Чудском озере.

21. Первый московский князь: 

а) Иван Калита;        б) Симеон Гордый;     в) Даниил Александрович;      г) Юрий Долгорукий.

22. Феодальная война в XV велась:

а) за первенство Москвы в деле объединения русских земель  

б) за право называться великим московским князем

в) за ярлык на великое владимирское княжение

г) между потомками Ярослава Мудрого
23. Первыми странами, ставшими на путь исследования новых земель, стали:

 а) Англия и Португалия      б) Португалия и Испания      в) Италия и Франция      г) Португалия и Франция

24.  К мероприятиям Контрреформации относится:

а) заключение мира католической церкви с протестантами   
б) провозглашение принципа веротерпимости

в) просветительская работа среди священнослужителей и мирян   
г) разрешение монахам создавать семьи 

25. Избранная Рада – это круг лиц, приближенных к: 

 а) Ивану III;                б) Ивану IV;      в) Борису Годунову;         г) Василию Шуйскому.
26. Чем поместье отличалось поместье от вотчины:

а) Поместье наследовалось, а вотчина нет               б) Вотчины давались только великим князем, а поместья еще и боярами

в) За право владеть поместьем надо было обязательно служить, а за вотчину нет     г) нет никаких различий
27.  Какой документ впервые запретил свободный переход крестьян от одного владельца к другому:

а) Судебник 1550 г.    б) Указ об «урочных летах»         в) Судебник 1497 г.       г) Указ о «заповедных летах»

28. Отметьте достижение задачи внешней политики России XVII века:

а). Выход к Балтике;

б). Выход к Азовскому или Черному морю;

в). возврат смоленских , черниговских, новгородских земель;

г). Прекращение набегов со стороны Крымского ханства;

29. Рекрутская повинность — это:
а) обязанность крестьян работать на казенной мануфактуре

б) выставление определенного количества людей из податного сословия для обслуживания нужд армии

в) государственный налог с крестьян на содержание армии

г) обязанность податного сословия выставлять от своей общины определенное количество солдат

30. Попытка ограничить абсолютную власть российского монарха была предпринята при вступлении на престол:
а) Екатерины I    б) Анны Иоанновны       в) Елизаветы Петровны        г) Петра III

31.  Где состоялся военный совет Отечественной войны 1812 г, на котором было принято решение сдать Москву?
а) в Филях;             б) в Малоярославце;         в) в Бородино;           г) в Смоленске;

32. Крымская война показал : 

а) бездарность русских офицеров;

б) силу турецкого оружия; 

в) необходимость радикальных перемен во всех сферах русской жизни.
33. Какой  из терминов отражает капиталистический характер развития России:
 а) отработки;                   б) отрезки;              в) аренда земли крестьянами;       г) выкупные платежи крестьян за землю.
34. Установите соответствие между терминами и их значением.

	1. Ярлык
	А. система содержания местного аппарата управления

	2. Барщина
	Б. Монгольский чиновник

	3. Феодализм
	В. разрешение на княжение, которое выдавалось ханами Золотой Орды

	4. Кормления 
	Г. Бесплатные работы крестьянина в пользу феодала

	
	Д. Общественный строй, в основе которого лежит собственность на землю и крестьян


35. Расположите события в правильном порядке.

а) набег  хана Тохтамыша и сожжение Москвы  

б) реформы княгини Ольги

в) основание Москвы

г) крещение Руси
36. К последствиям крестовых походов относится: 

а) расширение границ Византии  

б) образование новых государств в Европе

в) технические заимствования в странах Востока

г) знакомство с новыми земледельческими культурами

д) усиление позиций итальянских купцов в Средиземном море

е) образование христианских государств на Ближнем Востоке
37. Прочтите исторический документ и кратко ответьте на вопросы:


 Из летописной повести о побоище на Дону


«Соединившись со всеми князьями русскими и со всею силою, пошел он против Мамая скоро из Москвы, намереваясь оборонять свою отчину, и пришел в Коломну, и собрал воинов своих 150 тысяч, кроме войска княжеского и воевод местных. От начала мира не бывало такой силы русских князей, как при этом князе.


В то время Мамай стал за Доном, буйствуя, возгордившись и гневаясь со всем своим царством, и стоял три недели…


Пришли они к Дону, стали тут и много раздумывали. Одни говорили: «Пойди князь за Дон», а другие сказали: «Не ходи, так как умножились враги наши, не только татары, но и Литва, и рязанцы»… Князь сказал брату своему и всем князьям и воеводам великим: «Подошло братья время битвы нашей»…И велел мосты мостить и о бродах разузнать в ту ночь. На следующий день ,в субботу рано, 8 сентября, в самый праздник не было света с утра до третьего часа…Князь же великий приготовил свои полки великие и все его князья русские свои полки подготовили, и великие его воеводы оделись в одежды праздничные…Когда князь перешел за Дон в чистое поле, в Мамаеву землю, на устье Непрядвы, Господь Бог вёл его».

1 Назовите год, к которому относятся описанные события, и имя великого князя, с которым они связаны.

2 Чем закончилась описанная в повести битва? Какие причины именного такого исхода битвы указывает автор? Назовите не менее двух причин.

3 Как автор относится к событиям, о которых повествует? Кого он поддерживает? Приведите два аргумента для обоснования своего мнения.

Вариант 2

1 Первым этапом истории является:

а) новое время         б) средние века           в) новейшее время               г) первобытная эпоха

2 К вещественным  историческим источникам относится

а) летописи        б) орудия труда           в) былины               г) фото и кино документы

3 В древних восточных цивилизациях сложилась особая форма государства:

а) деспотия                  б) республика            в) демократия         г) монархия

4  На склонах гор древние греки выращивали: 
а) виноград и оливки;   б) финики и инжир             в) рис и чай;                 г) пшеницу и ячмень.
5 Установление республики в Риме произошло в:

а).753 г. до н.э.;     б).594 г. до н.э.;    в).451 г. до н.э.;     г).509 г. до н.э. 

6 Укажите крестьянские повинности:

а) дань                         б) пошлина              в) налоги                     г) оброк

7 Ярмарка – это:

а) ежегодные торги       б) торговая пошлина              в) союз купцов                     г) объединение ремесленников

8. Наивысшего расцвета Византийская империя достигла при императоре:

а) Константине                         б) Юстиниане              в) Алексее Комнине            г) Иоанне Цимисхии

9. Последствия крестовых походов для народов Западной Европы:

1) Ослабление центральной власти в странах Западной Европы

2) Развитие торговли, ремесла и товарно-денежных отношений

3) Усвоение европейцами достижений Востока в быту и хозяйстве

4) Усиление Византии

10. Распад Арабского халифата произошел в :

а) X в.                            б) IXв.                  В) XI в.                        г)  XII в.

11.   Какой из перечисленных процессов был характерен для стран Западной Европы в 14 – 15 вв.

а) закрепощение крестьян                             б) великое переселение народов
в) сокращение численности населения       г)  начало крестовых походов

12.  К факторам, влиявшим на историю России относится:

а) суровые природно-климатические условия                  б) естественная защита территории в виде гор и морей     
в) изолированность от других народов                               г)  отсутствие крупных рек

13. Кто были Аскольд, Дир, Игорь Старый: 

 а) поляне;            б) кривичи;                         в) варяги;                     г) византийцы.

14. Что в Древней Руси называли полюдьем: 

а) сбор князем дани с подвластных ему земель;                   б) собрание княжеской дружины; 

в) ополчение, состоявшее из всех мужчин племени;           г) княжеский суд над общинниками.

15. О каком князе идет речь: «Политическую деятельность начал в Новгороде под присмотром своего дяди. После смерти отца вступил в борьбу со своими братьями за киевский престол. С его именем связаны такие события, как победа над печенегами, походы против Византии, строительство оборонительных линий. »

16. Крестьянин-общинник, заключивший с феодалом договор о найме, назывался: 

а) смердом;       б) холопом;             в) изгоем;               г) рядовичем.

17.  В каком из центров удельной Руси высшим органов власти было вече:

а) Владимире;       б) Новгороде;             в) Киеве               г) Суздале.

18.  Какое событие произошло раньше других

а) Куликовская битва;    б) битва на Чудском озере;    в) сражение на реке Сить;        г) Невская битва.

19. Каков был итог первого похода Батыя на Русь?

а) разорение Новгорода;                                                    б) разгром Киева;  

в) разгром городов Галицко-Волынского княжества;    г) разорение  Северо-Восточной Руси.

20. Сражение на Чудском озере произошло в: 

а) 1223 г.;       б) 1242 г.;             в) 1237 г.;               г) 1240 г.

21. Поход Тохтамыша на Русь привел к :

 а) разгрому татар;                                     б) сожжению Москвы; 

в) разорению Новгородских земель;            г) установлению независимости Руси от Орды.

22.  Первый московский князь: 

а) Иван Калита;                         б) Симеон Гордый;        в) Даниил Александрович;        г) Юрий Долгорукий.

23. К последствиям ВГО не относится: 

а) начал формироваться мировой рынок              б) повысились цены на золото и серебро

 в) переместились главные торговые пути            г) возникли новые представления о мире

24. Какое событие произошло раньше других:

а) плавание Васко да Гама                                              б) первое плавание Христофора Колумба

 в) кругосветное путешествие Ф. Магеллана                г) открытие мыса Доброй Надежды
25. В каком веке были созваны первые Земские соборы:
а) в  XIV;          б) в  XV;        в) в  XVI ;            г) в  XVII .  

26. Выберите наиболее точную формулировку:

а) опричное войско, созданное Иваном IV для борьбы с крупными феодалами, положило начало перехода к новой форме государственного устройства — опричнине.

б) опричнина явилась формой борьбы Ивана IV  с крупными феодалами, в ходе которой он использовал специальное опричное войско.

в) личная охрана Ивана IV.

г) правительство,  составленное из приближенных к Ивану IV людей

27. Первым царем, занявшим престол не по праву наследования, а в результате избрания на  царство, был:

 а) Василий Шуйский;      б) Лжедмитрий I;         в) Борис Годунов;              г) Михаил Романов.

28. Отметьте причины городских восстаний в России XVII века:

а) повышение  косвенных налогов;                  б). рекрутский набор в армию;

в) Деятельность приказа Тайных дел;               г). смена правящей династии;

29. Цель Великого посольства»: 

а) найти союзников в предстоящей войне против Швеции;     б) заключить мирный договор с Польшей; 

в) найти союзников против Турции;                         г) познакомиться с государственным устройством западных стран.
30. Разделы Речи Посполитой произошли в: 

а) 1772, 1793, 1794, 1795;             б) 1768, 1772, 1795;        в) 1772, 1793 и 1795;                г) 1762, 1773, 1787, 1798.

31. Кружок друзей Александра I, обсуждавший идеи реформ назывался
а) Избранной радой                    б) Негласным комитетом         в) Государственным советом      г) Тайной канцелярией.

32. Какой строй устанавливался в России по проекту Павла Пестеля: 

а) конституционная монархия;      б) демократическая республика;     

в) самодержавная монархия;          г) этот вопрос не рассматривался в проекте.
 33. Какие положения характерны для западников:

а) самобытность исторического пути развития России; 
г) буржуазные порядки представляются идеалом; 
д) противопоставление России Западу; 
е) «сила власти – царю, сила мнения – народу»; 
34. Установите соответствие между терминами и их значением.

	1. отрезки
	А. порядок занятия должностей в соответствии с заслугами предков

	2. мюридизм
	Б. форма монополии

	3. военные поселения
	В. течение в исламе

	4. трест 
	Г. способ организации и содержания армии

	
	Д. излишки земли, передаваемые помещику


35. Расположите события в правильном порядке.

а) Синопское сражение  

б) организация «Союза спасения»
в) присоединение Крыма
г) отмена крепостного права
36. К причинам  крестовых походов относится: 

а) расширение границ Византии  

б) желание западноевропейских феодалов обогатиться

в) усиление позиций итальянских купцов в Средиземном море

г) знакомство с новыми земледельческими культурами

д) стремление католической церкви расширить сферу своего влияния

е) образование христианских государств на Ближнем Востоке
37.  Прочтите документ и кратко ответьте на вопросы:


Из сочинения историка Н.М, Карамзина.


«Иван III принадлежал к числу весьма немногих государей, избираемых провидением решить надолго судьбу народов: он есть герой не только российской, но и всемирной истории. Иоанн явился на театре политическом в то время, когда новая государственная система вместе с новым могуществом государей возникла в целой Европе.


Россия около трёх веков находилась вне круга европейской политической деятельности… Хотя ничего не делается вдруг; хотя достохвальные усилия князей московских от Калиты до Василия Тёмного, многое приготовили для единовластия и нашего внутреннего могущества, но Россия при Иоанне III как бы вышла из сумрака теней.


Иоанн, рождённый и воспитанный данником степной Орды, сделался одним из знаменитейших государей в Европе; без учения, без наставлений, руководствуемый только природным умом..силою и хитростью восстанавливая свободу и целость России, губя царство Батыево, тесня Литву, сокрушая вольность новгородскую, захватывая уделы, расширяя владения московские…


Что оставил миру Александр Македонский? – Славу. Иоанн оставил государство, удивительное пространством, сильное народами, ещё сильнейшее духом правления. Россия Олегова, Владимирова, Ярославова погибла в нашествии монголов. Россия нынешняя образована  Иоанном.»
1 Укажите хронологические рамки правления Ивана III. Почему Россия около трёх веков находилась вне круга европейской политической деятельности?

2 С какими двумя важнейшими процессами в истории российской государственности совпало княжение Ивана III?

3 Какие последствия имел в виду историк, говоря о сокрушении «вольности новгородской» и гибели «царства Батыева»? Назовите не менее двух событий.

